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Хоць апе рэ та Па ла Аб ра ха ма «Баль у Са-
вое» ні ко лі не іш ла ў бе ла рус кім тэ ат ры, 
для зна ём ства на шай пуб лі цы прад стаў-
ле ны не са мы пры мі тыў ны яе ва ры янт 
(уся го іх не каль кі). Ліб рэ та, па вод ле яко-
га ство ра на па ста ноў ка, на бы лі ў тэ ат-
ра «Мас коў ская апе рэ та». Та кім чы нам, 
у Му зыч ным тэ ат ры ёсць маг чы масць 
па зна ё міц ца з яр кай свя точ най па ста-
ноў кай, ды яшчэ і па бы ваць на кі на фес-
ты ва лі.

Ме на ві та ат мас фе ра прэ стыж на га фес-
ты ва лю кі но, які ні бы та пра хо дзіць не дзе на 
фе шэ не бель ным ку рор це, ство ра на па ста ноў-
шчы ка мі апе рэ ты. Нам пра па ну юць пе ра не-
сці ся ў час, ка лі кі но яшчэ бы ло ня мое і толь кі 
ча каў ся яго пе ра ход да гу ку — 20-я га ды мі ну-
ла га ста год дзя. Та ды ў кі но пра маў ля ла як раз 
му зы ка. Той час ства раў ат мас фе ру для раз-
віц ця твор чай сва бо ды, якая пра яў ля ла ся на-
ват у рыт мах — зда ец ца, зу сім ня пра віль ных, 
ірва ных, як, на прык лад, у джа зе. Але ме на ві та 
яны і за ча ра ва лі.

Апе рэ та Па ла Аб ра ха ма «Баль у Са вое», 
ство ра ная ім у той час, як раз ілюст руе эпо-
ху — гу чыць шмат роз най му зы кі. Ён сам быў 
аў та рам му зы кі да пер шых філь маў, ка лі ня мое 
кі но пе ра хо дзі ла да гу ку. Та му ёсць ра цыя ў 
тым, што ў па ста ноў цы ад ной з са мых па спя хо-
вых апе рэт кам па зі та ра «Баль у Са вое», якая 
з'я ві ла ся ў афі шы Му зыч на га тэ ат ра Бе ла ру сі, 
абы гры ва ец ца ме на ві та гэ ты пе ры яд.

І яго па чуц цё васць. Га лоў ныя ге роі — «зор-
кі» кі но (па вод ле на шай вер сіі) Мад лен Ці бо і 
Арыс тыд Дзю буа су стра ка юц ца ў га тэ лі, ку ды 
пры яз джа юць як зор кі фес ты ва лю. Але каб 
па зна ё міц ца з пры га жу няй-«зор кай», Арыс тыд 
пе ра адзяваец ца ў служ ку га тэ ля. На ват у та кім 

аб ліч чы яна аца ні ла яго ро зум. Мад лен (спя-
ва ла На тал ля Дзя менць е ва) з пер шай су стрэ-
чы за ка ха ла ся ў Арыс ты да (Сяр гей Су цько), 
не ве да ю чы, хто гэ та. Але ў фе шэ не бель ным 
га тэ лі «Са вой» бы ло вель мі шмат гас цей. На-
огул коль касць ге ро яў у спек так лі знач на па-
вя лі чы ла ся. Зра зу ме ла, ча му: абы гры ва ю чы 
тэ му кі но, не маг чы ма абы сці тэ му «зо рак». У 
га тэ лі збі ра ец ца за про ша ная «зор ная» пуб лі ка: 
на пе ра дзе раз да ча пры зоў, бан кет, кан цэрт. 
Усё пра ўсіх тут ве дае хі ба што адзін ча ла-
век — Па ме роль, ад мі ніст ра тар Гранд Га тэ-
ля (ар тыст Дзя ніс Ня мцоў). З-за яго кам зо ла 
і ўзні кае не па ра зу мен не па між пры га жу няй 

Мад лен і кі на рэ жы сё рам, сцэ на рыс там і пісь-
мен ні кам Арыс ты дам Дзю буа. У ней кі мо мант 
яна за блыт ва ец ца, хто ёсць хто.

Ка рот кая апе рэ та пе ра тва ры ла ся ў да во лі 
пра цяг лы спек такль, дзе ёсць яшчэ ста сун кі 
та ле на ві та га джа за ва га кам па зі та ра-па чат коў-
ца Дэ зі Да рлінг тан (На тал ля Глух) і яе та ты-
міль я не ра. На стыр ная дзяў чы на ўпар та ідзе да 
мэ ты, не зва жа ю чы на інт ры гі та ты. І на ват зна-
хо дзіць са бе прад зю са ра Мус та фу-бея (Сяр гей 
Спруць). Му суль ма нін, яко му да зво ле на мець 
не каль кі жо нак, за дум ва ец ца пра тое, што яму, 
маг чы ма, хо піць ад ной Дэ зі. Яна ў спек так-
лі вы кон вае ро лю ін тэр ак тыў на га пер са на жа: 

праз яе па кі дае ар кест ра вую яму і вы хо дзіць на 
сцэ ну на ват ды ры жор-па ста ноў шчык спек так-
ля Мі ка лай Ма ка рэ віч. Дзяў чы на ска рае пуб-
лі ку сва ім га ра чым вы ступ лен нем на ват без 
спад ні цы. Свет шоу-біз не су не прад ка заль ны. 
Але та лент ся бе сцвер дзіць аба вяз ко ва.

У гэ та маг лі ве рыць як раз у той час. Кі но 
бы ло са мым яр кім до ка зам та го, што ў све це 
ўсё мо жа быць маг чы ма — ка лі за спра ву бя-
руц ца та ле на ві тыя лю дзі. Рэ жы сёр па ста ноў кі 
Ала Ма тор ная пры цяг вае ім ёны са све ту кі но, 
на якія мо жа ку піц ца гля дач: Фе лі ні не здымаў 
у той час, але, мо жа быць, гэ та не той, а ін шы 
рэ жы сёр, прос та мы не ве да ем. Лю дзі з ка ме-
ра мі, мі тус ня, чыр во ныя да рож кі... Ат мас фе ра 
свя та, за якім мы на зі ра ем ні бы та з-за за сло ны 
(ці з-за эк ра на?) Кі но па трэб на як воб раз пры-
го жа га і пры ваб на га жыц ця. Але ў ім да стат-
ко ва сва іх драм, уз лё таў, па дзен няў і на ват 
ра за рэ нняў. Ці да руе Мад лен Арыс ты ду? Ці 
па збег не гань бы і са ма за бой ства прад зю сар, 
які збяд неў? Ці атры мае га лоў ную ўзна га ро ду 
бы лая ка хан ка Арыс ты да?

Шмат пры го жых і па зна валь ных ме ло дый 
у роз ных сты лях (чым апе рэ та «Баль у Са-
вое» і вы лу ча ла ся ў свой час). Як і на ле жыць 
прэ стыж на му кі на фес ты ва лю, тут ёсць і га-
на ро выя гос ці: на род ная ар тыст ка Бе ла ру сі 
На тал ля Гай да вый шла на сцэ ну як спя вач ка 
Ву азье. Не вя до ма, ка му на ша пуб лі ка ра да-
ва ла ся больш...

Шы коў ныя су кен кі, яр кія строі, пры го жыя 
му зыч ныя ну ма ры. Усё, як у кі но. На ват ня мое, 
яно га во рыць са мо за ся бе.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.
tsimoshyk@zviazda.by
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Жу ры кон кур су прый шло ся ад бі-
раць з амаль 83 ты сяч ва ры ян таў 
ад 5775 фа то гра фаў са 128 кра ін. 
У вы ні ку прэ міі бы лі пры су джа ны 
41 аў та ру 21 на цы я наль нас ці. Ся род 
па тэн цый ных прэ тэн дэн таў бы лі і 
бе ла ру сы: 25 фа то гра фаў ад пра ві лі 
свае ра бо ты на кон курс, але не тра-
пі лі ў лік пе ра мож цаў. «У нас адзін 
боль», — па жар та ваў ку ра тар вы-
стаў кі Лоў рэнс Кор тэ вег, та му што 
га ланд скіх фо та жур на ліс таў у спі се 
так са ма ня ма. Ад крыц цё экс па зі цыі 
ў пра сто ры «ЦЭХ» у Мін ску пры па ла 
на 3 мая — Дзень сва бо ды прэ сы.

Ад ным з пер шых ся род «экс па-
на таў» вы ўба чы це пе ра мож цу кон-
кур су World Press Photo — зды мак 
«На дзея на но вае жыц цё» аў стра лій-
ска га фа то гра фа Уо рэ на Ры чард са-
на. Тут па ка за ны мо мант пе ра да чы 
дзі ця ці праз ка лю чы дрот на вен-
гер ска-серб скай мя жы; ра бо та не 
бы ла апуб лі ка ва на ў СМІ, та му што 
аў тар не змог да слаць яе ў тэр мін. 
«Фо та зды мак пачаў свае прыгоды 
толь кі з вы стаў кай, — ска заў Лоў-
рэнс Кор тэ вег. — Аў тар шмат ча су 
пра во дзіў з сі рый скі мі бе жан ца мі, 
на фо та здым ку ад люст ра ва ны мо-

мант, ка лі яны пе ра ся ка юць мя жу. 
Гэ та ня спын ны ма ра фон: сі рый цы 
пра хо дзяць гра ні цу, па лі цыя зна-
хо дзіць іх і ад праў ляе на зад, яны 
спра бу юць зноў, і так паў та ра ец ца 
раз ад ра зу. Ка лі Уо рэн Ры чард сан 
да лу чыў ся да гру пы міг ран таў, яны 
бы лі гэ та му не вель мі ра ды, але па-
пра сі лі, каб ён ха ця б не ка рыс таў ся 
ўспыш кай, з-за якой іх мо гуць за ўва-
жыць. Не вя до ма, з'яў ля юц ца ге роі 
кад ра ад ной сям' ёй аль бо не — гэ та 
не так іс тот на. Чыс та тэх ніч на гэ ты 
зды мак бы ло цяж ка зра біць, та му 
што асвят лен нем быў толь кі ме сяц, 
фа то граф на ўда чу на ціс нуў кноп ку 
фо та апа ра та, скі ра ва на га ў цем ру. 
Гэ та ра бо та пад ку пі ла жу ры, та му 
што бы ла зроб ле на амаль вы пад-
ко ва, але ў ней кім сэн се пе рад ала 
сут насць міг ранц ка га кры зі су».

Экс па зі цыя World Press Photo 
па ка звае ўвесь 2015 год, яго на-
дзён нае і ха рак тэр нае, па пу ляр нае і 
ма ла вя до мае, ура жаль нае і не ча ка-
нае. Яна ад люст роў вае не зна ё мыя 

да лё кія све ты (і на ват за кры тыя, як 
Паў ноч ная Ка рэя ў пра ек це Дэ ві да 
Гу тэн фель дэ ра «Жыц цё ў куль це Кі-
маў»). Па каз вае стуж ку на він, толь кі 
ін шым, больш уваж лі вым і спа гад лі-
вым, во кам — во кам бяс страш на га 
фо та жур на ліс та, які не ба іц ца тра-
піць у гу шчу страш ных і не прад ка-
заль ных па дзей, не ба іц ца праў ды. 
На фо та здым ках — бе жан цы, на-
ступ ствы тэ рак таў, авія ўда раў аль бо 
зем ля тру саў, на дзён ныя эка ла гіч ныя 
праб ле мы, су тыч кі з па лі цы яй на гле-
бе ра сіз му. І лю дзі. Якія хва рэ юць на 
рак (не ве ра год ная се рыя «Жыц цё ў 
смер ці» пра хво рых му жа і жон ку, 
аў та рам якой ста ла іх дач ка — Нэн-
сі Бо ра вік), якія страч ва юць бліз кіх, 

якія вы каз ва юць свой пра тэст, якія 
гу ля юць у ха кей, якія раз гу бі лі ся пе-
рад жыц цём. Са мая рэа ліс тыч ная 
рэ аль насць у мас тац тве — усё, як 
па він на быць. І са мае га лоў нае: што 
б ні бы ло на фо та здым ках, гэ та аба-
вяз ко ва не ве ра год на пры го жа. Жыц-
цё — та кое, якое ёсць.

У пра сто ры «ЦЭХ» раз ме шча на 
66 фо та здым каў з лі ку пе ра мож цаў 
кон кур су World Press Photo, з лі ку 
най леп шых, зроб ле ных у 2015 го дзе. 
Вы стаў ка бу дзе пра ца ваць у Мін ску 
да 24 мая.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. 
katsyalovіch@zvіazda.by
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ЯК У КІ НО. НЕ НЯ МЫМ, А МУ ЗЫЧ НЫМ
Шу кай це яго ў нашых тэ ат раль ных афі шах

Вы стаў каВы стаў ка  ��

Не за леж ная ар га ні за цыя World Press Photo, якая ба зу ец ца ў Амстэр-
да ме, бы ла ство ра на яшчэ ў 1955 го дзе. Яна зай ма ец ца пад трым кай 
пра фе сій най фо та жур на ліс ты кі (да рэ чы, ле тась ад ным з пе ра мож цаў 
кон кур су ўпер шы ню ста ла ра бо та, зроб ле ная на ма біль ны тэ ле фон) і 
пры су джэн нем най прэс тыж ней шай у гэ тай га лі не прэ міі ў дзе вя ці на мі на-
цы ях — «Праб ле мы су час нас ці», «Лю дзі ў на ві нах», «Пры ро да» і ін шых. 
WPP дэ ман струе сваю прын цы по васць як у вы ба ры пе ра мож цаў, так і ў 
пра вя дзен ні вы ста вак. На прык лад, у гэ тым го дзе адзін з вы бра ных жу ры 
фо та здым каў, на якім ад люст ра ва на пэў ная па лі тыч ная фі гу ра Тур цыі, меў 
не ад на знач ную рэ ак цыю ў гэ тай кра і не. Па сло вах Лоў рэн са Кор тэ ве га, 
не ка то рыя ту рэц кія пля цоў кі вы хо дзі лі на су вязь з WPP і пра па ноў ва лі 
ар га ні за ваць вы ста ву, але без гэ тай ра бо ты. «Мы, як ар га ні за цыя, не мо-
жам са бе да зво ліць са ма цэн зу ру ні ў якім вы гля дзе, та му бы лі вы му ша ны 
ад мо віц ца ад пра вя дзен ня вы стаў кі World Press Photo ў Тур цыі», — пра-
ка мен та ваў Кор тэ вег.

Ку ра тар вы стаў кі World Press Photo Ло у рэнс КОР ТЭ ВЕГ 
рас каз вае пра пе ра мож цу — фо та ра бо ту «На дзея на но вае жыц цё»

СТРАХ І ПРЫ ГА ЖОСЦЬ У «ЦЭ ХУ»
Най леп шыя фо та здым кі мі ну ла га го да ў ад ной экс па зі цыі

Га лоў най тэ май 59 фо та кон кур су World Press Photo, вы ні кі яко га 
бы лі пад ве дзе ны ў лю тым, стаў міг ранц кі кры зіс. У прад стаў ні коў 
пра ек та пы та лі ся, на вош та ліш ні раз ак цэн та ваць на гэ тым ува гу, ка лі 
і без та го з ад па вед ны мі на ві на мі даводзіцца час та су стра кацца на 
ста рон ках га зет. Але ар га ні за цыя WPP не па хіс ная ў сва ім жа дан ні па-
каз ваць рэ ча іс насць та кой, якой яна на са мрэч з'яў ля ец ца. Вы стаў ка 
пе ра мож цаў най прэс тыж ней ша га між на род на га кон кур су фо та жур-
на ліс таў па ча ла ванд ра ваць па ўсім кан ты нен це. Пас ля Га лан дыі, Ра-
сіі, Гер ма ніі і Поль шчы Бе ла русь ста ла пя тай з за пла на ва ных са ра ка 
пя ці кра ін, дзе ад кры ла ся экс па зі цыя World Press Photo.
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